

# 新时代高校劳动教育课程体系构建研究

李惠

湖南工业大学，湖南省株洲市，412007；

**摘要：**本文聚焦新时代高校劳动教育课程体系构建，以目标导向与育人融合、实践导向与知行合一、学科交叉与专业融合、时代特征与科技赋能为原则，提出分层分类内容体系、多维融合实施路径及全方位支撑保障三大策略。通过“专业大类+年级层次”构建内容框架，设计模块化教学与动态反馈机制，整合校内外实践资源，形成跨部门协同机制，旨在适配多元育人需求，提升课程实践效能，为高校劳动教育课程系统化建设提供可操作路径。

**关键词：**新时代；高校；劳动教育；课程体系；构建

**DOI：**10.64216/3104-9702.25.04.016

## 引言

新时代对高校劳动教育提出更高要求，但其课程体系仍存在内容重复、与专业结合不紧密等问题。当前高校需将劳动教育融入德智体美劳全面培育体系，打破课堂中心模式。本文以解决现存问题为导向，结合学生年级层次与专业背景，探索适配多元需求的课程构建思路，通过整合资源与创新路径，实现劳动教育与专业教育、实践育人的深度融合，推动学生劳动素养与社会适应能力提升。

## 1 高校劳动教育课程体系构建原则

首先，高校在劳动教育课程体系的构建打造过程中，须遵循目标导向与育人融合原则，将劳动教育纳入德智体美劳全面培育体系，明确其独立育人价值以避免被其他课程替代；通过课程设计引导学生理解劳动创造价值的本质，培养尊重劳动、热爱劳动的价值观，进而形成劳动最光荣的集体认同。

其次，学校应秉持实践导向与知行合一的基本原则，打破课堂中心模式，将课程延伸至校园、社区、企业等场景，让学生在做中学、学中做以达成知行合一的学习目标，这些环节还可依托项目驱动模式培养学生综合能力，如设计跨学科劳动项目，引导学生通过调研、策划、实施、反思等环节提升问题解决能力。

另外，教师需结合学科交叉与专业融合原则，将劳动教育与通识教育、专业教育紧密结合，挖掘学科中的劳动元素并结合专业特点设计劳动教育内容，如医学专业、农业专业、计算机专业需开展多元化活动引导学生进行高效学习。

最后，还需要奉行时代特征与科技赋能原则，教师要关注数字经济、绿色经济等新兴领域，开发与之相关的劳动课程，通过引进社会实践引领学生尝试通过劳动进行创新实践，增强社会适应能力。

## 2 新时代高校劳动教育课程体系建构策略

### 2.1 构建分层分类的内容体系，适配多元育人需求

#### 2.1.1 内容框架建设

高校所开发的劳动教育课程应当具备适应性，确保课程能够紧密贴合每个专业、每门课程的教学需求。期间，教师应根据劳动教育的知识性、技能性、实践性等属性，依据学生的年级层次、专业背景、兴趣特长等因素制定科学合理的分层分类框架，该框架需确保每一个层级、每一个类别都有其独特的教育定位与培养目标，避免内容重复与资源浪费，同时满足不同学习阶段与兴趣爱好学生的学习需求。

例如，某校劳动教育中心联合各二级学院，依据劳动教育的知识性、技能性、实践性属性，按“专业大类+年级层次”构建了“三维四层”内容框架，其中“三维”指生活劳动、专业劳动、服务性劳动，“四层”对应大一至大四个年级。文科类专业侧重服务性劳动与文化传播劳动，大一重点开展校园基础劳动认知课程，通过校园环境维护、图书馆书籍整理等实践掌握劳动基本规范；大二转向社区服务劳动，参与社区文化宣传、老年陪护等活动；理工科专业以专业劳动为核心，大一进行工程安全劳动教育，在实验室设备整理、车间安全操作演练中建立劳动安全意识；大二开展专业基础劳动实践，如机械类专业进行零件拆装与维护，计算机类专业参与校园网络设备巡检；艺术类专业则融合生活劳动与创意劳动，大一学习传统手工艺制作，大二结合专业进行文创产品设计与制作，每个层级、类别均明确具体培养目标，如大一理工科劳动教育目标为“掌握 3 项基础劳动技能与安全操作规范”，大二文科目标为“完成 20 小时社区服务并形成实践报告”，有效避免内容重复与资源浪费。

#### 2.1.2 内容补充与完善

之后，依据既定的分层分类框架，教师要系统规划各层级、各类别的课程内容与教学路径，这一过程要求深入分析各层级类别学生认知特点和学习需求，针对性设计课程内容结构以确保知识点的递进性与技能的逐步提升；同时应注重课程内容模块化和灵活性管控，允许学生根据自身兴趣与能力选择适合的学习模块，实现个性化学习路径的构建。

例如，理工科专业按“基础技能—专业应用—创新实践”递进，开设“机械加工基础”“智能设备维护”“创新创业劳动工坊”等模块；文科专业按“认知—实践—反思”递进，设置“劳动法规解读”“社区治理实践”“劳动权益案例研讨”等模块。

艺术类专业则按“传统工艺—现代设计—市场转化”递进，打造“陶艺制作”“数字插画创作”“文创产品营销”等模块。学生可通过教务系统自主选择模块，如计算机专业学生在大三可选择“人工智能数据标注”或“校园智慧系统开发”模块，实现个性化学习路径构建，每个模块均配套详细的教学大纲与实践指导手册，明确知识点与技能点的达成要求。

### 2.1.3 教学方法设计

而在教学方法设计上，应融合理论讲授、实践操作、案例分析、小组探讨等多种教学方式，以多样化的教学手段激发学生学习兴趣、促进其全面发展，这些环节还需要建立起动态调整机制，根据学生的学习反馈与教学效果评估适时优化课程内容与教学路径，确保其始终与学生的实际需求相契合。

具体来说，理论讲授环节采用“劳动故事+专业案例”模式，如马克思主义学院教师结合“大国工匠事迹”讲解劳动价值观，机械学院教师结合“高端装备制造过程”解析专业劳动内涵；实践操作环节设置“校园劳动实践基地+专业实验室+校外工坊”三维场景，学生在校园农场进行作物种植与管理，在专业实验室开展零件加工与组装，在校外合作企业参与产品生产流程；案例分析环节选取行业内典型劳动案例，如组织经管学院学生分析“新业态下灵活就业人员权益保障”案例，引导学生探讨劳动问题；小组探讨环节围绕“专业劳动与社会发展”等主题开展研讨，每组需形成研讨报告并进行展示。同时建立动态调整机制，通过教学督导听课、学生匿名评教收集反馈，若某模块学生满意度低于85%，则由课程组重新优化内容与教学方法，确保教学手段与学生需求相契合。

### 2.1.4 动态反馈

最后，要构建起分层分类的内容体系，引进管理与评估机制以确保体系的持续优化和高效运行，这要求建立起一套完善的管理架构，涵盖课程开发、师资培训、

资源调配、学生选课以及教学监督等多个环节，确保各环节之间顺畅衔接与高效协同。其中在评估机制方面，要构建起多元化评价体系，结合过程性评价与终结性评价全面评估学生的学习成效与课程实施效果，通过定期搜集与分析评估数据及时发现体系运行中存在的问题与不足，为后续调整与优化提供科学参照。同时更应当鼓励学生参与评价过程，通过学生反馈了解其真实需求与期望，进一步增强体系针对性和实效性。

## 2.2 创新多维融合的实施路径，提升课程实践效能

高校劳动教育课程体系构建不仅需要对内容进行重构、优化，还需要对课程教学方法进行完善与补充以增强教学适应性，这一规划要立足于劳动教育的本质特征与高校育人目标，深入分析知识传授、技能培养、价值观塑造等核心要素间的内在联系，明确理论教学与实践操作、校内课程与校外资源、专业教育与劳动教育等多个维度的融合方向。

### 2.2.1 融合策略

学校要制定详细的融合策略，包括但不限于课程内容的交叉渗透、教学环节的有序衔接以及实践平台的共建共享等，确保各个维度在课程体系中形成有机整体，共同服务于学生劳动素养的全面提升。接着可实施多维融合，引进协同运作机制保障融合策略有效落地，这要求建立跨部门跨学科的协同工作小组，负责统筹规划、资源配置与过程监督以确保融合推进顺利。其中在协同机制构建层面，要明确各参与主体的责任分工，如教务部门负责课程结构优化与教学安排，学生工作部门负责劳动实践活动的组织与管理，后勤部门则提供必要的物质保障与场地支撑，同时应建立起定期沟通与反馈机制，及时解决融合过程中出现的问题与挑战，确保各环节紧密配合、高效协同，形成推动课程实践效能提升的强大合力。

例如，将劳动教育内容融入专业课程教学，如机械设计课程中增加“设备维护劳动流程”章节，汉语言文学课程中设置“乡村文化振兴劳动实践”单元，要求每门专业课程至少嵌入2个劳动教育知识点；教学环节衔接方面，实现理论教学与实践操作无缝对接，如“植物学”课程理论讲授后，立即组织学生到校园农场进行植物栽培与观察，“市场营销”课程案例分析后，安排学生到校内超市参与商品陈列与促销劳动；实践平台共享方面，整合校内实验室、实训基地与校外合作资源，建立“1个校级劳动教育中心+10个院级实践基地+20个校外合作点”的平台网络。为保障融合策略落地，成立跨部门跨学科协同工作小组，教务部门负责优化课程表，将劳动教育模块纳入人才培养方案；学生工作部门负责组织“劳动月”“志愿服务周”等实践活动；后勤部门

提供校园农场、校园超市等实践场地与物资保障；各学院安排专业教师担任劳动教育指导教师。小组建立定期沟通机制，每月召开协调会，及时解决“校外实践交通安排”“跨学院场地使用冲突”等问题，形成协同推进合力。

### 2.2.2 持续优化

为确保多维融合实施路径持续优化，还需建立起动态反馈与改进机制，这一机制涵盖评估指标的建构、数据分析与问题诊断等诸多环节。其中学校要围绕课程达标、学生劳动素养提升度、资源利用效率等核心指标构建起科学合理评估体系，定期收集相关数据并深入分析，通过数据分析准确识别融合路径中的优势和不足，为后续改进提供科学依据。在此基础之上，要制定针对性的改进措施，比如调整融合策略、优化资源配置、加强师资培训等，并跟踪改进效果形成闭环，确保多维融合实施路径始终保持高效运行，不断提升高校劳动教育课程的实践效能。

## 2.3 强化全方位支撑保障，夯实课程实施基础

在新时代高校劳动教育课程体系建构中，需强化全方位保障支撑以夯实课程实施基础，这些环节要构建系统化的政策保障体系，涵盖课程规划、资源分配、师资建设、质量监控，通过制定明确的政策导向与实施细则为劳动教育课程的顺利开展提供制度性支撑。

### 2.3.1 政策支持

可由学校管理层牵头，联合教务、学生工作、后勤等多个部门共同参与，依据国家相关政策要求和学校实际情况制定劳动教育课程专项发展规划，明确课程目标、内容框架、实施路径以及评价标准，同时配套出台师资培训、经费保障、场地建设等具体政策，确保课程实施有章可循、有据可依，形成上下联动、协同推进的政策保障格局。

### 2.3.2 基础资源保障与条件建设

在政策保障体系建设基础之上，还需进一步强化基础设施资源保障与条件建设，为课程实施提供坚实的物质基础。这要求高校统筹规划各类资源，优化资源配置结构，确保劳动教育课程所需的教学设施、实验场地、工具材料得到充分保障。具体而言，应加大经费投入，设立劳动教育专项经费，用于课程开发、师资培训、设备购置以及实践活动组织等。

### 2.3.3 校内外资源整合

同时，加强校内实践基地建设，整合现有资源打造集教学、实践、科研于一体的劳动教育综合平台，满足不同类型劳动教育课程的需求。这一过程中还应当积极

拓展校外资源，与社区、企业、农场进行合作共建校外劳动教育实践基地，为学生提供更加广阔的实践空间与更丰富的劳动体验，形成校内外互动、互补、资源共享的资源保障机制。

例如，与社区合作开展“社区治理劳动实践”项目，学生参与社区环境整治、文化活动策划、便民服务等工作；与科技企业合作建立“专业劳动实践基地”，计算机专业学生参与企业数据标注、软件测试等辅助劳动，机械专业学生参与产品零部件加工与组装；与农场所合作开展“现代农业劳动实践”，学生体验作物种植、农产品采摘、加工等全过程。同时建立校内外资源共享机制，校内教师到企业参与实践培训，企业技术人员到校担任兼职劳动教育指导教师，社区、农场为学校提供劳动实践项目与场地支持，形成“校内实践打基础、校外实践提能力”的资源保障机制，为学生提供更加广阔的实践空间与丰富的劳动体验。

## 3 结语

总体来说，高校劳动教育课程体系构建是一项系统工程，需在原则指引下动态优化。分层分类内容体系为个性化学习奠定基础，多维融合路径打破了教育场景壁垒，全方位保障则确保了实施可持续性。这一体系不仅实现了劳动教育与专业培养的有机结合，更培养了学生劳动创新思维与社会责任感。

## 参考文献

- [1] 吴越, 安伯欣, 杨雯. 新时代高校劳动教育课程的构建[J]. 公关世界, 2025, (20): 132-134.
- [2] 晏丽, 李敏艳, 张可跃, 等. 新时代医学检验技术专业劳动教育课程体系构建[J]. 卫生职业教育, 2025, 43(16): 38-41. DOI: 10. 20037/j. issn. 1671-1246. 2025. 16. 11.
- [3] 李子晗, 宋晓东, 吕经纬. 新时代高校劳动教育体系构建[J]. 北京教育(德育), 2025, (07): 63-66.
- [4] 闫洁, 邹雯娟. 构建新时代高校劳动教育评价体系的四重维度[J]. 大众文艺, 2025, (13): 154-156. DOI: 10. 20112/j. cnki. ISSN1007-5828. 2025. 13. 051.

作者简介：李惠（1993. 06-），女，汉族，湖南常宁人，硕士，讲师，研究方向：思想政治教育。单位：湖南工业大学。

教改项目：2022 年湖南工业大学教学改革研究项目一般资助项目，新时代高校劳动教育课程化及实效研究，项目编号：2022YB32。